性1

挚友吴慶源兄訣別記

王 樹 芳

樹芳和耀真去年歲尾卦洛杉磯小住,一是離日本避寒,一是探視兒孫 並可謀晤舊友,到後立刻和五十年來,情同手足的慶源學兄通話,因聞伊 曾住醫院方始回家,甚少會客,醫屬盡量休養,除由亨齡學姊略述病況外 , 導本人甚爲高與, 渴想重 影濶懷, 當時余即驚詢何以語音低嘅, 伊答以 久藥反應之故,已漸復元,假以時日而己。數日以後來電邀往伊家小聚, 並激邱式鱗兄嫂、李孟暹兄嫂,異地重逢,話舊談新,精神振發,聲晉已 佳, 漆即同車同席前往附近菜館彭園晚餐, 連同伊子明曄夫婦及孫兒錦昌 孫女錦敏共十二人,属是一場愉快渝常的團聚,機會難得,時爲一月十日 在 Monterey Park, Los Angeks.

元月杪接渠親筆來信,約同出席將在南加大學附近舉行另一友社多人 之家庭餐會,藉資慶賀農曆新年,並說明擬携兒孫合家計會,與趣盎然, 余未即復,因另有先約,不能決定。治至期前通話,乃悉身體又復欠佳, 決計作罷,但仍對話數語,囑渠靜養保重,但喉音又見粗低矣,此後便知 又進醫院檢查,一星期可以出院,經常打聽消息,難獲確情,不料於二月 二十二日晚間八時,接到明曄電話,嗚咽泣告,慈父見背,竟於午後五時 **盎然與世長辭,聆聽之下,無異晴天霹靂,哀慟莫名,深覺人生若夢,聚** 散固無常,而今瞬息之間,便成永訣,杳如黃鶴,不再聽到他的聲音,詎 非傷感之尤甚者歟。

廻憶民國十一年秋 (一九二二) 母校改組成立交通大學,慶源兄由唐 山轉來上海,與樹芳同爲丙寅級友,同課同舍,形影不離,可稱莫逆之交 ,數十年如一日。

嗣余因患病延緩一年畢業,先後分赴英國,先後服務京滬鐵路,志趣 相同,伊辦事認眞,樂羣好義,愛國之心,素不後人,當伊辭去駐英購料 工作之際,余正服務京滬鐵路,臨時奉調籌備蒸木工廠,利用平漢路江岸 舊廠設備,增添新機改設武昌,直屬於鐵路總機廠,當時徵得慶源兄同意 之後,逐即簽呈大部獲准部派吳兄接任余職繼續籌備,余則歸回京滬原來 工作,又呈准給伊返國途中,先往德國研習蒸木技術半年再經美國考察各 路防腐設施,因而結識不少專家,得到豐富學識,澈底研求,渠亦成爲吾 國唯一終身不懈提倡木材防腐之鬪士,對國家、對鐵路,節省了不知多少 財力和外滙,識者莫不敬佩,渠鐭而不捨的精神,也就是工程師服務的本 色,受益於詹天佑、淩鴻勛兩位先賢遺訓之策勵。慶源、慶源,你的功績 ,永存不滅,你的貢獻,大家不會忘記的。 (民國七十一年三月於臺北)



後立者:邱式鱗「王樹芳

前坐者:吳慶源 王亭齡 李孟暹 朱耀眞 邱學嫂

1982, 1, 10 攝於洛城吳寓。

吳學長在世與友好最後歡聚之留影